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Kémia — kdzépszint Javitasi-értékelési utmutatd

Az irasbeli feladatok értékelésének alapelvei
Az irasbeli dolgozatok javitasa a kiadott javitasi itmutaté alapjan torténik.

Az elméleti feladatok értékelése

o A javitasi Utmutatotol eltérni nem szabad.
o % pontok nem adhatok, csak a javitokulcsban megengedett részpontozas szerint érté-
kelhetOk a kérdések.

A szamitasi feladatok értékelése

o A javitasi utmutatoban szerepld megoldasi menet szerinti dolgozatokat az abban sze-
repld részpontozas szerint kell értékelni.

o Az objektivitas mellett a johiszemiiséget kell szem eldtt tartani! Az értékelés soran
pedagobgiai célzath biintetések nem alkalmazhatok!

. Adott — hibatlan — megoldasi menet mellett nem szabad pontot levonni a nem kért
(de a javitokulcsban megadott) részeredmények hianyaért. (Azok csak a részleges
megoldasok pontozasat segitik.)

. A javitokulcstol eltéré — helyes — levezetésre is maximalis pontszam jar, illetve a ja-
vitdkulcsban megadott csomopontok szerint részpontozando!

o Levezetés, indokldas nélkiil megadott puszta végeredményért legfeljebb a javitokulcs
szerint arra jaro 1-2 pont adhaté meg!

o A szamitasi feladatra a maximalis pontszam akkor is jar, ha elvi hibds reakcioegyen-
letet tartalmaz, de az a megoldashoz nem sziikséges (és a feladat nem kérte annak
felirasat)!

o Tobb részkérdésbol allo feladat megoldasanal — ha a megoldas nem vezet ellentmon-
dasos végeredményre — akkor is megadhaté az adott részkérdésnek megfelel6 pont-
szam, ha az elozdekben kapott, hibds eredménnyel szamolt tovabb a vizsgazo.

o A szamitasi feladat levezetésénél az érettségin trivialitasnak tekinthetd 6sszefiiggé-
sek alkalmazasa — részletes kifejtésiik nélkiil is — maximalis pontszammal értékelen-
doé. Példaul:

e atdmeg, az anyagmennyiség, a térfogat és a részecskeszam atszamitasanak kijelolése,

e az Avogadro torvényébol kdvetkezo trivialitdsok (sztochiometriai aranyok és tér-
fogataranyok azonossaga azonos allapoti gdzoknal stb.),

e keverési egyenlet alkalmazasa stb.

o Egy-egy szdamitdsi hibaért legfeljebb 1-2 pont vonhato le (a hibas részeredménnyel
tovabb szamolt feladatra a tobbi részpont maradéktalanul jar)!

o Kisebb elvi hiba elkdvetésekor az adott miiveletért jard pontszam nem jar, de a tovabbi
Iépések a hibas adattal szdmolva pontozandok. Kisebb elvi hibanak szamit példaul:
e aslrliség hibas alkalmazasa a térfogat és tomeg atvaltasanal,
e mas, hibasan elvégzett egyszerli miivelet,
e hibasan rendezett reakcidegyenlet,
amely nem eredményez szembetiinéen irrealis eredményt.
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. Stulyos elvi hiba elkovetésekor a javitokulcsban az adott feladatrészre adhaté tovabbi
pontok nem jarnak, ha hibas adattal helyesen szamol a vizsgéz6. Sulyos elvi hibanak
szamit példaul:

o c¢lvileg hibas reakciok (pl. végbe nem mené reakciok egyenlete) alapjan elvégzett
Szamitas,

o az adatokbol becslés alapjan is szembetiinden irredlis eredményt ado hiba (példaul
az oldott anyagbol szamolt oldat tdmege kisebb a benne oldott anyag tdmegénél stb.).

(A tovabbi, kiilon egységként felfoghato feladatrészek megoldéasa természetesen itt is

a korabbiakban lefektetett alapelvek szerint — a hibas eredménnyel szamolva — érté-

kelhetd, feltéve, ha nem vezet ellentmondésos végeredményre.)
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1. Négyféle asszociacio (10 pont)

1. C
2. A
3. B
4. A
5. B
6. D
7. A
8. C
9. A
10.D

Minden helyes valasz 1 pont.

2. Esettanulmany (11 pont)

a) Hidroxilcsoport,
amely aromas gyliriihoz kapcsoldodik. (vagy fenolos hidroxilcsoport)

b) Aszkorbinsavat nem tartalmazé savoldat (pl. ecet) alkalmazasa nem
akadalyozza meg a barnulast. (Barmilyen hasonl6 értelmii véalasz.)

¢) (Bio)katalizatorok (egy-egy szerves reakcid gyorsitasa).

d) Fehérjék.

e) Mert a hdmérséklet csokkentése a kémiai reakciok sebességét csokkenti.

f) A nitrogén nem reakcioképes anyag.

Anyagszerkezeti oka: az atomok kozott erds, hdromszoros kovalens kotés.

A nitrogénmolekula szerkezeti képlete: [N=N|
g) A bentonit a folyamatot katalizalé enzimet (fehérjét) koti meg,
mig az aktiv szén a polifenolt.

3. Egyszerii valasztas (8 pont)

TEoEATCT®WCT

ERIANE WD =

inden helyes valasz 1 pont.

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
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4. Alternativ feladat (15 pont)

A) Tablazatos feladat
1. 16

5. pl. Se (Te, Po is elfogadhato)
pl. Rb (Cs, Fr is elfogadhato)

6.
7.2
8.1
9.1
10. 3.

11. 4.

12. Kovalens kotés.
13. Ionos kotés.
14.S(g) +2 ¢ =S (g)

15.K(g)=K'(g) + ¢
(14. és 15. egyenletei a halmazallapotok feltiintetése nélkiil is elfogadhato.)

B) Szamitasi feladat

a) Az a-romboéderes modosulat siirtisége: o(B)= 27,—0g3 =2,45g/cm’
11,0cm
T ., 270g
b) A vizsgalt minta anyagmennyisége: n (B)= ————=— = 2,50 mol
10,8 g/mol

Az atomok szdma a mintaban: N(B)= 2,50 mol-6-10* 1/mol =1,5-10*
A protonok szima a mintaban: N(p*)=5-1,5-10"* =7,5-10*
¢) Az elektronok szama a mintaban a protonok szdmaval egyenlo:
Ne)=17,5-10*
A bor atomonként 3 vegyértékelektront tartalmaz,
tehat a vegyértékelektronok szama:  N,(e)=3-15-10* =4,5-10*
d) B,O; +3Mg=2B+3 MgO
(Helyes képletek felirasa 1 pont, helyes egyiitthatok feltiintetése 1 pont)
A redukcidhoz sziikséges magnézium anyagmennyisége:
n(Mg)=15-2,50mol = 3,75 mol
Tomege: m(Mg)=3,75mol-24,3g/mol=91,1¢g
A sziikséges oxid anyagmennyisége:
n(B,03)=0,5-2,50 mol = 1,25 mol
Tomege: m(B,03)=1,25mol- 69,6 g/mol = 87,0 g
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

2 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

2 pont

2 pont
1 pont

1 pont
1 pont
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5. Tablazatos feladat (15 pont)

. CH;—~COOH

. CHs—CH,—OH

. CHs—NH;,

. NH,—CH,—COOH (vagy: NH; —~CH,-COO")

. Folyékony

. Folyékony a kettd (5 és 6) egyiitt

. Szilard

. Hidrogénkotés

. Hidrogénkotés

10. Ionkdtés

11. Sav

12. Savas a ketto (11 és12) egyiitt

13. Semleges

14. Bazis

15. Lagos a ketto (14 és 15) egyiitt

16. Amfoter (vagy: sav és bazis)

17. Pl. ecetsavbdl és etanolbol (vagy glicinbdl és etanolbol)
PI. : CH;—COOH + CH3—CH,—OH = CH3;—COO-CH,—CHj3; + H,0

ORI A WN -

6. Elemzé feladat (15 pont)

a) C (valasztoviz)
b) A: NaHCO;

E: CaO

A sz6dabikarbona reakcidjaban gazfejlddés tapasztalhato,

a masik reakcidban nem.

NaHCO3 + HCI = NaCl + C02 + HZO

CaO + 2 HCl = CaCl, + H,O
(Helyes képletek felirasa 1 pont, helyes egyiitthatok feltiintetése 1 pont)
¢) Rézgalic (vagy G-jel)

Zn+ Cu* =Zn*" + Cu

(Zn + CuSO4 = ZnSO4 + Cu egyenlet felirasa is elfogadhato.)
d) Az arany esetében nincs valtozas.

NO;
e) D: natrium-hidroxid

F: propanon (vagy dimetil-keton)

CH;-CO—CH;

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
2 pont
2 pont

1 pont
1 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
1 pont
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7. Szamitasi feladat (12 pont)

a) A végbemeno reakcid egyenlete: HNO; + KOH = KNO; + H,O 1 pont
b) A fogyott kalium-hidroxid anyagmennyisége:
n(KOH) = 0,100 mol/dm” - 0,02453 dm” = 2,453-10~> mol 1 pont
1 em’ higitott oldatban 16v6 salétromsav anyagmennyisége ugyanennyi:
n(HNO3) = 2,453-10~° mol 1 pont
1 cm’ higitott oldatban 1évé salétromsav tomege:
m(HNO;)= 2,453-107° mol - 63,0 g/mol =1,55-10" g (0,155 g) 1 pont

¢) A higitott oldat anyagmennyiség-koncentracidja:
_2,453-10”mol

c=""""————=245mol/dm’ 1 pont
107 dm’ P
d) A kiindulési salétromsav-oldat tomege: m, = 40,0 cm® -1,400 g/cm® =56,0g 1 pont
Az oldat salétromsav-tartalma: m;(HNO3)= 0,653-56,0 g = 36,57 g 1 pont
36,57

azaz n;(HNOs) = 630 mol = 0,580 mol 1 pont

2

A higitott oldat is ugyanennyi salétromsavat tartalmaz (Vagy ennek alkalmazasa).

1 pont
A higitott oldat térfogata: V, = 0,580 mol - =0,237 dm’ =237 cm’ 1 pont
2,453 mol/dm
e) A kozombosités soran keletkezd kalium-nitrat anyagmennyisége:
n(KNO3)=2,453-10"° mol 1 pont

Tomege: m(KNOs)=2,453-10"> mol-101,1g/mol = 2,48 10" g (0,248 g) 1 pont
(Minden mas helyes levezetés maximalis pontszamot ér!)

8. Szamitasi feladat (14 pont)

a) Az Osszetétel megallapitdsanal 100 g vegyiiletbdl induljunk ki,
melyben az egyes alkotorészek tomege:

m(K)=35,1g; m(S)=28,9g; m(0)=36,0g 1 pont
Az alkotorészek anyagmennyisége:
n(K)=—>18  _2098.10" mol
39,1 g/mol
n(S)=—2222_ _900-10" mol
32,1g/mol
n(0)=—208  _595ml 1 pont
16,0 g/mol
Az anyagmennyiség-aranyok: n(K) : n(S) : n(0O)=1:1:2,5 1 pont
Egész szamokkal kifejezve: n(K) : n(S) : n(0)=2:2:5 1 pont
A vegyiilet képlete: K;S,05 1 pont
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b) A kénatom oxidacios szama a vegyliletben:
5 (=2)+2-1
2
¢) A felszabadul6 gaz a kén-dioxid (SO»).
A SO, szerkezeti képlete.
d) 10 liter uborkalé 2000 mg, azaz 2,0 g kén-dioxidot tartalmazhat,

_ 208 315107 mol
64,1 g/mol
1 mol szilard anyagbol (K,S,0s) 2 mol kén-dioxid szabadul fel.
A felhasznélhat6 K»S,05 anyagmennyisége: n(K,S,0,) =1,56-10 mol
Témege: m(K,S,0,)=1,56-10" mol-222,4 g/mol =3,47 g

(Minden mas helyes levezetés maximadlis pontszamot ér!)

4 (szamitas kijeldlése nélkiil is elfogadhatd)

melynek anyagmennyisége: n(SO,) =

2 pont

1 pont
1 pont
1 pont

1 pont

1 pont
1 pont

1 pont
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